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SESSÃO ORDINÁRIA                       DATA: 18.09.2023                          ATA Nº 27.23.SO             

 

PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA 

VICE-PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS                             

 1ª SECRETÁRIA: ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO 

2ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE 

 ===========================ATA Nº 27.23.SO ========================= 

Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda 

Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu 

Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo 

Rios Pouey, João Alberto Ferreira de Lima, Joel de Oliveira, Jose Leovegildo Fortes da 

Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. ============== 

Aos dezoito dias de setembro, do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, no Plenário 

da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. João Alberto, teve início a Sessão 

Ordinária. O Presidente, abriu os trabalhos, saudou aos presentes, pediu a entoação da 

Mensagem Bíblica, em seguida, solicitou à Secretária a leitura ATA 25.23.SO de 04.09.2023:  

A QUAL FOI APROVADA POR UNANIMIDADE.  Em seguida foi feita a CHAMADA 

DOS INSCRITOS À TRIBUNA:VER. MAGDIEL LAMBERT BISSACO = PL =: Após 

saudação inicial, deixou os parabéns para o aluno Abner Couto, que representou a escola João 

Eduardo Schmitz e também o Estado, trouxe para Santiago duas medalhas de ouro e uma de 

prata das paraolimpíadas nacionais escolares. Frisou novamente sobre os gastos exorbitantes 

pago pela Prefeitura Municipal com uma oficina que presta serviços terceirizados no nosso 

município, havendo peças que chegariam da 600% acima do valor de mercado, teria feito o 

orçamento dos itens com os mesmos códigos das peças originais e descrição. Citou valores 

gastos pela Prefeitura em um único empenho de aquisição de peças para uma escavadeira e 

comparou com outros orçamentos os quais teria feito com empresas deste município, 

exemplificou uma Correia qual a Prefeitura pagou r$ 925 tendo por r$ 221, já a correia do ar 

condicionado teria custado r$ 314, mas segundo ele, acha-se por r$ 67. Observou que uma 

polia que saiu por r$ 3.885 se encontraria a r$ 561, o radiador desta máquina de r$ 24.975 

achara por r$ 15.500 e dentro de Santiago. Referiu-se a um rolamento de esfera de r$ 740 a r$ 

425, outro rolamento de r$ 1.295 a r$ 218, ventilador dessa máquina de r$ 6.290 por r$ 2.600, 

ponderando que apenas no empenho desta retroescavadeira foi gasto r$ 41.643 pela 

Prefeitura, sendo que no outro orçamento de empresas daqui do município seria pago r$ 

22.600, quase 100% de diferença de uma empresa para outra. Pensa que “essa empresa tem 

muita sorte de conseguir uma margem tão alta de lucros ou tem cumplicidade da Prefeitura 

municipal”, acha muito dinheiro público gasto de forma indevida.  Citou que “não seria à toa 

que em 6 anos essa única empresa no município levou mais de 15 milhões de reais sobre 

manutenção e peças dos veículos para da Prefeitura”. Pediu aos colegas para abrir-se uma CPI  

e investigar pois, como Vereadores são fiscais do Poder Executivo, da Prefeitura, não 

poderiam ficar observando o desperdício de dinheiro público que poderia servir para muitas 
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outras coisas no município. Citou ainda a informação de que a escavadeira que consta no 

empenho, placa e SP 0220 não teria sido encontrada na lista disponibilizada no site da 

Prefeitura. Portanto fez um pedido de informação para aqueles.  Solicitou que a Prefeitura 

reforce a iluminação ali na Estação do Conhecimento, a frente do local estaria bem iluminada 

mas nos fundos seria um breu total. Também que faça a programação da sinaleira na Rua 7 de 

setembro, esquina com a Pinheiro Machado, pois ficaria dois a três minutos fechado em todos 

os sentidos, precisaria de uma reprogramação. Pediu o patrolamentos na Bernardino Garcia e 

na rua Rafael do Holanda, destacando um buraco que existiria próximo ao ginásio da Vista 

Alegre. Referiu-se que na Vila Rica precisa patrolamentos na Rua José Chequin e na Ariano 

Aquino Pinto, onde dá acesso a BR 287. Desejou um excelente 20 de setembro para todos os 

gaúchos e gaúchas, deixou uma mensagem bíblica. VER. FERNANDO SILVEIRA DE 

OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, saudou o amigo Bruno Ramos 

que acompanhava a Sessão de hoje. Lamentou duas partidas muito significativas vivenciadas 

nos últimos dias, a primeira do seu querido primo Pedro Gilson Machado Cardoso, pessoa que 

teve uma vida de dedicação para o município, à cultura gaúcha, era do Bom retiro, deixou a 

vida de forma muito precoce. Manifesto pesar à filha Andreia, a esposa Sônia, aos irmãos 

Salvador, Jaime e Milton. Da mesma forma, com o amigo Eduardo Mena Barreto, pai do 

Rodrigo, que semana passada faleceu, pessoa extraordinária que teve a satisfação de conhecer, 

estar ao seu lado em várias lutas, pelo futuro do nosso País. Lamentou que o Estado do Rio 

grande do Sul passe por situação muito delicada em função do clima, enchentes em muitos 

municípios, como agora nossos vizinhos da fronteira oeste, como o Alegrete. Mas pode ver o 

grande exemplo da população em solidariedade. Lamentou porém, a falta daqueles que 

deveriam largar tudo e estar lá para estender a mão os que perderam tudo, o Presidente da 

República preferira fazer uma viagem fora do País, quando deveria, tinha o dever e missão de 

estar lá ajudando o povo do nosso Estado, o vice-governador do RS também preferiu viajar, 

na companhia de Secretário de Assistência Social, depois tentaram “tapar o sol com a 

peneira”,  as coisas não deveriam ocorrer  assim, lamentou muito e não deseja se furtar na 

tribuna de manifestar sua indignação com a omissão dos agentes políticos à situação. 

Informou que na semana passada na Casa estiveram entregando uma Menção Honrosa 

enquanto Câmara de Vereadores aos 95 anos do colégio Apolinário Porto Alegre, escola onde 

teve o orgulho de ser aluno, também ter presidido grêmio estudantil, com certeza aquela faria 

parte da história de Santiago. Reiterou o reconhecimento ao valoroso Educandário, 

comentando que recebera hoje a visita dos alunos Rafael, Bianca e Jordana, do Colégio 

Medianeira, os quais vieram trazer as suas demandas enquanto jovens cidadãos do município, 

principalmente relacionado ao trânsito, os quais têm a preocupação, fez o reconhecimento a 

essa sensibilidade dos jovens, que o deixou muito feliz em ter sido procurado por eles, estaria 

dando encaminhamento aos seus pedidos. Relembrou à população de Santiago que o prazo 

para solicitação e para renovação do desconto do “IPTU Verde” termina no dia 30 de 

setembro, então as pessoas têm que ser direcionarem à Prefeitura, quem já tem basta ter a 

cópia dos documentos de identidade do seu caderno de IPTU, fazer o preenchimento da tabela 

pedindo a renovação desse benefício fiscal no seu IPTU, e para quem não tem, além da cópia 

dos documentos de identidade, documentos de contribuição fiscal do IPTU, a cópia da 

matrícula atualizada do imóvel, direcionar-se até o protocolo da Prefeitura, fazer o 

preenchimento da ficha para que seja beneficiado com um desconto proporcional ao que tem 

de benefícios como: compostagem, armazenamento de água de chuva, uso de placa solar e 

outros, para ter um benefício de desconto no IPTU que pode chegar até 15%, mas não adianta 

depois de passar os 30 de setembro lamentar, o prazo para todos os outros benefícios é esse e 

não tem como prorrogar. Destacou a valorosa Semana Farroupilha do nosso município, que 

estamos vivendo e ficou feliz em ver as entidades tradicionalistas celebrando a nossa cultura 
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com a presença da família.  Encerrou. O Presidente passou os trabalhos ao vice para usar a 

tribuna: VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA= PROGRESSISTAS =: Após 

saudação inicial, começou falando do “primeiro Acampamento Farroupilha” de Santiago, que 

estaria com certeza superando as expectativas, estariam vendo, realizados, a presença de 

muitos peõezinhos, prendas, já começando os primeiros passos, entendendo a nossa cultura 

gaúcha. Parabenizou os patrões que ficaram no acampamento, destacou a Sra. Marilene 

Gonçalves Nascimento, Juliano da Cultura, Secretária Mara e todo o pessoal que está 

envolvido, assim como o Executivo, começara nos dia 9 e 10 e o que mais desejou ressaltar 

foi a solidariedade de nossa comunidade de Santiago, pois o acampamento Farroupilha tinha 

dúvidas se iria sair, mas no intuito maior era de recolher alimentos e agasalhos para levar para 

às pessoas atingidas na enchente, ouvira o Ver. Fernando falando de sua indignação, sente a 

mesma indignação, porque tem políticos que muitas vezes só querem “fazer nome”, na hora 

usar este nome numa tragédia nada acontece, ou não fazem nada. Por isso estaria de parabéns 

a nossa comunidade, assim como os colegas que muitos colaboraram, todos fizeram sua 

colaboração, isso faria parte de cada um saber o que faz elo outro mas, com certeza, deverá 

sobrar alimento e materiais para aquelas pessoas atingidas, que apesar de terem perdido tudo, 

ao menos nesta hora todos estenderam a mão e tentaram, da uma forma ou outra, ajudar a 

amenizar um pouco a dor dos que perderam. Ponderou que pior ocorreu com as pessoas que 

perderam a vida, só Deus para confortar o coração de cada um. Referiu-se à Cavalgada 

Municipal, organizada pelo Sr. Guilherme Caburé que saiu de Cristal dia 19/08 indo até São 

Francisco de Assis, onde desde o dia 9/09 fora distribuída a chama Crioula em nível 

municipal, onde esteve junto e chegaram em Santiago dia 14, na abertura da semana e estará 

sendo levada até dia 20/09 no desfile na avenida Júlio de Castilhos, se Deus permitir, a não 

ser que chova muito, se pouco vai ocorrer ser igual. Notara por onde passou que tem sido uma 

Semana Farroupilha cheia, porque passara por muitos lugares, inclusive ontem foi com 

Dionathan, Alexsandra, Cleusa, Tadeu na Florida, um desfile muito elegante Vida Florida, 

pessoas se mobilizando e todos os locais cheios, CTG (s), Associação de Bairros por onde 

passou, todas cheias de gente, acredita que pela pandemia esteve parado, esse ano as pessoas 

apoiaram os eventos, estando todos os parabéns. Ressaltou o trabalho da Secretaria de 

Agricultura, que apesar da chuvarada, que no dia da cavalgada estima-se que choveu mais de 

200 mm, viu o estado precário registrado, mas as Secretarias estiveram correndo nesses dias 

para dar uma amenizada e já estaria dando tráfego e condições de transporte escolar nas 

nossas vias, assim como darão o melhor andamento possível ao transporte, não seria fácil, na 

Vila Florida teria se aberto um  atoleiro no meio da estrada, mas uma máquina foi tirar barro e 

após colocaram várias cargas de cascalho. Ponderou que pessoas muitas vezes pedem, ligam 

mas, os problemas atingiram de forma geral ao município, com certeza também danificou 

muitas ruas da cidade, inclusive a rua José Chequin que Magdiel falou, para esta rua também 

já fez o pedido, será patrolada com certeza, no momento que tiver condições meteorológicas, 

pois todas as secretarias estão cheias de trabalho. Desejou um ótimo desfile a todos e uma 

Semana abençoada. VER. JOSE LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PL =:  Após 

saudação inicial, disse que o Presidente dera uma notícia muito interessante, sobre as estradas 

e alguns locais do nosso município houve muitos estragos, e o Executivo deverá dar um jeito.  

Referiu-se a uma confusão com o Dep. Sanderson que recebeu um documento, agora vê o 

quanto é importante ter em mãos sobre a verba que o Deputado envia. Lembrou que antes 

sempre eu fora do PP, sempre votava em Luiz Carlos Heinze, nesse ponto para o Vereador 

Luiz Carlos era “a pior pessoa que podia ser”, porque aquele encaminhava todas as verbas 

direto ao Executivo, em 12 anos de mandato nunca conseguiu apresentar uma emenda 

parlamentar via PP,  agora com o Dep. Sanderson a coisa mudara muito, onde aquele nomeia 

todos os recursos que manda para Santiago, este ano juntamente com a Bancada, um destes 

recursos seria a caminhonete que o Presidente teria estado na entrega à Brigada Militar, onde 
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recebeu  um comunicado de Sanderson que deveriam entregar o veículo, mas para sua  

insatisfação, tal veículo já tinha sido entregue lá pelo Vice-Prefeito e pelo Presidente da Casa. 

Agora teria dito para o referido Deputado para que venha resolver esta situação, pois não 

deseja se intrometer, o mesmo ou o Assessor Alexandre, deverá vir essa semana aí para 

resolver a questão da caminhonete. Aparte do Presidente da Casa:  esclareceu que tanto Sua 

Excelência como o Vice-Prefeito foram como convidados na entrega da referida camionete e 

não como intrometidos.  O Ver. Gildo  disse com isso que o próprio 5º RPMon teria sido 

ingrato com a pessoa que arrumou o recurso, teriam a documentação entregue na Expointer da  

emenda parlamentar conseguida pelo Dep. Sanderson, teria que ter sido convidado não só 

Presidente, mas segundo ele os meios de imprensa sequer citaram o nome do verdadeiro 

homem que estaria trazendo muitos benefícios para Santiago, teriam mais r$ 500.000 reais 

para a Bonato, teria escolhido representar este Deputado pelo trabalho do mesmo, um cidadão 

que não recebeu dinheiro público para sua campanha e vem fazendo árduo trabalho para o 

povo e pela nossa bandeira nacional. Lembrou que na semana passada teriam discutido na 

sessão por uma hora sobre qual o meio que a Câmara poderia ajudar no credenciamento no 

sus DO INCOR e do CENTRO NEUROLÓGICO e esqueceram de valorizar uma pessoa 

imprescindível para estes centros, que fora o dep. Marcelo Brum, pois aquele fez muito por 

Santiago. Aqui não tem ainda o credenciamento do SUS e nem sabe-se ao certo a quem 

recorrer, está entrando em contato com aquele, em Brasília, irá apelar para “quem acha que 

seria a primeira pessoa que tinham de ter consultado”, que é o Deputado Marcelo Brum, qual 

se orgulha muito como conterrâneo desta cidade e ter conseguido os recursos para tal. 

Ouvindo ao Ver. Fernando falar em impostos, salientou que um assunto importante que 

precisam tratar e a correção da VRM, pois é como os impostos são reajustados. Citou a 

arrogância do Prefeito Tiago, porque fora feito um documentos e enviado para ele, para 

resolver a situação da correção dos impostos para o ano que vem, porque os impostos são 

corrigidos para o ano que vem até final de setembro, já teriam que ter o valor para as pessoas, 

mas aquele teria desrespeito para com esta Casa. Explicou que junto com Magdiel, vem 

brigando muito por isso e, através de documento feito pela comissão, encaminharam querendo 

resolver essa situação, mas aquele não tomara conhecimento algum do que a Câmara pediu. 

Afirmou que só teriam duas saídas, “mas a pessoa que começa a fazer coisa errada, segue a 

fazer o resto errado para justificar outro erro”. Segundo Gildo, “o Prefeito não tem mais o que 

fazer, se encaminhar para a Câmara ele comprovará o erro do ano passado, se ele não 

encaminhar o Presidente desta  Casa teria que, imediatamente após ele publicar o Decreto,  

fazer um Ato de Anulação do ato daquele, porque ele foi muito bem avisado pela câmara, 

questionou  por que ele não manda? Falta uma semana para terminar, ele tem que mandar os 

valores, estaria a acostumado a fazer por Decreto, colocar os valores que queria, e as pessoas, 

nem Eu, muitas vezes não ficavam sabendo, só que este ano houve uma mobilização muito 

grande e este ano aquele tem que mandar um projeto para passar pela câmara, de verdade.” 

Seguiu no tempo de liderança: lembrou que o Prefeito foi avisado, está fazendo o 

comunicado por escrito, ele tem até o final do mês para enviar o projeto para a câmara. Outra 

questão que divulga e são muito procurados seria sobre o básico dos Técnico de Enfermagem, 

pelo pessoal da enfermagem, então até dia 15 Prefeituras tinham que caminhar algo ao 

Governo Federal, mas teria havido um problema com a Prefeitura nesse encaminhamento 

porque estava com a lista de pessoas meio desatualizado, então durante a semana irão correr 

atrás destas informações, para poder prestar para as pessoas  que os procuraram, mas  

informou que ainda não teria nenhum projeto do Executivo encaminhado para Câmara 

resolver tal situação. VERª. ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO = 

PROGRESSISTAS =:  Após saudação inicial, saudou a presença do Sr. Paulo e toda a 

equipe da Ser Santiago, do Bruno Ramos, e a representante também do Jovem Rural, em 
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nome deles à todas as Entidades que participaram da campanha “Solidariedade Farroupilha 

jovem rural”, através de recebimento de Gêneros alimentícios, higiene, vestuários e outros, 

repassados aos órgãos encarregados e às pessoas necessitadas, na maior tragédia climática do 

Estado do Rio grande do Sul, muito triste onde houve muitas perdas irreparáveis de vidas, de 

patrimônio, pessoas começando “do zero”. Vira que no sul o povo gaúcho é solidário, de 

mãos dadas, trabalhando tanto na coleta de utensílios, roupas, material de higiene, valores, 

como também na mão da obra, porque aqueles precisavam muito de alguém “para ir lá”, pegar 

também os instrumentos de trabalho, limpar toda a lama, hora de solidarizar-se com aquele 

povo que hoje precisa de nós, conta com a ajuda do povo gaúcho, especialmente aqui em 

Santiago saberia o quanto isso funcionou, todas as mãos, todas as forças se renderam a isso. 

Disse que esteve ativamente na coleta de material e donativos, participando, divulgando 

através de grupos, viu um retorno imenso, deixou seu agradecimento ao povo. Parabenizou 

pelas escolhas dos nomes, destacando o do Dr. Maximiliano Stacowisk, homenageado da 

Semana Farroupilha, estendeu sua homenagem aos demais, porque em Santiago contariam 

com um número muito grande de pessoas que aderem aos festejos Farroupilha, seja 

participando nos seus piquetes, CTGs e festas particulares. Neste ano, através do 

Acampamento Farroupilha, parabenizou aos adeptos, todas as pessoas que fizeram isso 

acontecer. Lembrou que estamos passando pelo “setembro amarelo”, não é debalde que 

chama atenção o amarelo, é devido a um alerta que precisamos ter um convívio com as 

pessoas, atenção e ajuda à prevenção ao suicídio, sendo uma das situações do adoecimento 

mental, que muito atinge a cidade e tanto preocupa, precisam buscar através das redes de 

serviços de saúde, enfatizando o trabalho do CVV, que é um trabalho voluntário, através do 

188, que é um serviço de total ajuda e entrega de todos os participantes.  Ressaltou precisam 

estar olhando para as pessoas e trabalhando cada vez mais políticas públicas que sejam 

efetivas, pois vê-se um adoecimento mental muito grande, isso estaria crescendo e    levaria a 

um sofrimento muito grande. Contam com todas as forças para estar sempre enfatizando e 

pensando em melhorias, como tais coisas realmente podem, de fato, ter um resultado positivo, 

levar às pessoas à uma qualidade de vida, cuja secretaria de Saúde através dos CAPS Nossa 

Casa, do Soneto, clínica de atendimento dos profissionais fazem parte dessa rede e estão, 

ativamente, em busca de ajudar a cada um.  Sabe-se que há uma demanda muito maior do que 

a oferta, essa oferta às vezes deixa algumas pessoas no aguardo de uma ligação, essa ligação 

para uma pessoa que tem um transtorno psiquiátrico ou qualquer coisa relacionada é muito 

tempo de espera, é preciso sim de agilidade, especialmente na saúde mental. Desejou um feliz 

Dia 20, dia do gaúcho, dia que muito a orgulha em levantar essa bandeira, festejar e 

comemorar nossas raízes. Finalizou desejando uma semana abençoada.  VER. ERNANDES 

TADEU MACHADO = PROGRESSISTAS=: Após saudação inicial, lamentou a morte do 

Sr. Eduardo Cantera Menna Barreto, que conhecia e o chamava sempre por “meu padrinho”, 

era um apelido carinhoso que praticamente toda cidade conhecia, ficou sentido com estas duas 

pessoas precocemente faleceram mas, infelizmente, a vida continua, devendo as pessoas 

cuidar da saúde para que possam ter uma longevidade. Parabenizou a todo município de 

Santiago pelas comemorações de Semana Farroupilha que tá sendo feita em todos  os CTGs, 

desde as comunidades pequenas, com seus cavalarianos, e especialmente quis “ puxar brasa 

para seu assado” ao falar do 3º Distrito, que considerou o maior desfile que já teve na Florida, 

a cada ano viria aumentando, esse ano foi lindo ver o desfile de muitos cavaleiros, rainhas, 

pessoas demonstrando a grande produção agrícola, enfim, ainda houve o excelente almoço, 

que esteve espetacular, uma carne cuja doutora Eva, que é veterinária vira que não precisou 

mastigar muito porque se desmanchava. Esteve lá antes, depois com os Vereadores, 

representando esta Casa. Aparte do vereador Dionathan:  veio contribuir com o colega nas 

informações, realmente esteve participando ontem e, com certeza, foram palavras vem muito 

bem colocadas, pois fora um dos maiores desfiles feitos na Vila Florida, parabenizando os 
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organizadores e a patronagem, pelo belíssimo evento, uma belíssima semana Farroupilha, 

trazendo grandes conjuntos, que  estão passando por lá, uma das maiores Semanas 

Farroupilha da Florida, muito bem falada, com certeza fecharão com chave de ouro, estava lá 

prestigiando, desejou fazer a referência e dar os parabéns a todos os envolvidos.  O ver. Tadeu 

disse que lá muitos grupos de dança das crianças já estão se preparando para dar continuidade 

aquele aquelas tradições que eles cultuam em Florida, englobando o Rincão dos Cardosos, 

Monte Alegre, Passo dos Cardosos, toda aquela região, Passo dos Rosário, Bom Retiro, os 

quais participam juntamente naquela comunidade. Outro assunto abordado antes pela Ver. 

Alexsandra, que comentou sobre o desastre que houve no Vale do Taquari, com a enchente, 

Sua Excelência, particularmente, teve boas informações de que a família sua nora, os quais 

são de Roca Sales, os quais falam que nunca aconteceu isso, desde o tempo dos avós e bisavós 

deles, nunca se vira uma situação daquelas, aquela apesar de terem feito chuvas muito grandes 

antes. Esteve sabendo que o Mistério Público Federal estaria abrindo uma sindicância para ver 

sobre aquela situação das barragens que havia lá, viu também na televisão esta semana que 

filmaram do satélite, onde em uma hora e meia a água estava a um metro da ponte, olhar na 

televisão não tem como medir mas, aproximadamente em uma hora e meia depois a água teria 

passado pelo menos três metros por cima da ponte de nova Roma e não aparecia nada, crê que 

houve um erro, não saberia se por falta de alguma coisa que ocorreu com aquelas barragens. 

Aparte do Ver. Gildo: alertou ao colega de se ele saberia que pode ser preso dizendo isso, 

porque Alexandre Garcia fez um comentário sobre o que o colega está comentando e que todo 

mundo comenta, pois todas as pessoas comentam dessa forma arrasadora que o evento 

ocorreu, mas as coisas que vão ocorrendo nosso país, onde Alexandre Garcia já foi intimado 

pelo Ministro “que manda no País inteiro” a prestar informações de um ditado que todas 

pessoas sabem. Ponderou sobre o colega está dizendo, pois é esta a situação que vive o povo 

Brasileiro, ao ponto de não poder comentar um assunto desses, que todo mundo sabe, por isso 

parabenizou-o pelo assunto e pela coragem de tocar nisso. O Ver. Tadeu  comentou como 

agrônomo, quando esteve  na secretaria do meio ambiente, quando iam dar uma licença, se 

tinha um córrego, uma sanga, pessoas contestavam quando dizia que não podia fazer com 

menos de 15, 30 m muitas vezes as pessoas contestaram pelo valor econômico, é o mesmo 

caso que ocorreu lá,  sempre eles tinham as enchentes não ocorria a situação tão crítica como 

foi desta vez, não estaria falando para condenar ninguém mas, acha que o Ministério Público 

tem que ir a fundo para descobrir a verdade daquilo, pois desde a época da construção daquela 

barragem deu até morte, um helicóptero caiu, não sabe se foi acidente, ou o que que 

aconteceu. Deixou a reflexão para que não aconteça em outros lugares  uma situação destas. 

VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =:  Após Saudação inicial, 

dando sequência ao que o colega Tadeu estava falando, sobre a questão das enchentes e 

alagamentos na região do Vale do Taquari, disse que foi uma coisa muito triste mas ao mesmo 

tempo se viu que a solidariedade do povo gaúcho foi muito grande, com tantas pessoas, 

inclusive soube de Veterinários que vieram também para região para ajudar a salvar os 

animais, independente de salvar cães e Gatos, e sim todos os animais que estavam precisando. 

Lamentou que as pessoas perderam as produções e veremos um reflexo muito grande na 

oferta de produtos, porque só um encubatório de aves perdeu em torno de 3 milhões de ovos 

que estavam sendo encubados, uma tristeza muito grande e isso vai ter um reflexo econômico 

em todo o Rio grande do Sul. Porém, a solidariedade do povo gaúcho continuaria, teria 

recebido um recado para ir buscar mais doações para levar até o Rotari, o qual irá levar até 

aquela região. estando no “setembro amarelo”, a questão da Saúde mental, prevenção ao 

suicídio, conversava com uma colega que está na região das enchentes trabalhando, a qual diz 

que vamos ter naquela região também muitos problemas futuros com a saúde mental das 

pessoas, porque aquelas perderam amigos, perderam a sua casa. Sabe que o governo do 



 

7 

 

Estado da Secretaria da Saúde do Estado terá que ter um acompanhamento muito grande em 

relação àquelas famílias. Saberia que o setembro amarelo foi feito para dar um alerta para o 

suicídio, mas esse alerta deve ser o ano inteiro, estar prestando atenção nas pessoas, podendo 

encaminhar para um serviço de saúde, mostrar onde está o serviço de saúde, eles darão o 

encaminhamento de acolher as pessoas e dar o atendimento de que elas precisam. Pediu que 

imagine-se quem perdeu praticamente tudo, naquela questão das cheias, por isso deixou sua 

solidariedade a todo aquele povo, que está passando por isso não só na região do Vale do 

Taquari, mas em todo o Rio grande do Sul.  Com relação ao desfile em Florida, realmente fora 

muito bonito e bem organizado, parabenizou dois momentos que achou muito bonito e 

gratificante, um dos momentos foi quando falhou o som na hora de cantar o hino e o amigo 

Dionathan Farias puxou o hino, sem violão, sem nada, foi um momento  muito bonito e de 

parabenizar, porque que surgiu ali na hora, não foi planejado, ficou muito bonito, emocionante 

o momento. Também as mulheres da localidade dos Cardosos, de todos os lugares, encerraram 

desfile mostrando o trabalho da mulher no meio rural, muito bonito. Parabenizou-as, pois 

lembro de nome de poucas, mas citou o nome da Salete que vinha com a enxada, mostrando 

que a mulher também pega na enxada e que trabalha, além desta tantas outras desfilaram, no 

nome de salete, parabenizou a todas. Aparte do Ver. Tadeu: teria esquecido a bela 

homenagem feita pelo Wagner, Erva Santiago, que teria desfilado com um cavalo que era do 

seu Ênio Machado, uma pessoa carismática e, mesmo sendo cego, sabia ao passar a mão num 

animal se era belo ou não, conforme seu pai contava essas histórias, passava a mão como se 

ele tivesse enxergando, uma homenagem muito linda feita porque ele era uma pessoa das mais 

idosas e muito querido.  A Ver. Eva disse que realmente fora muito bonito, parabenizou a 

todos que participaram e levaram a sua presença naquele momento. Seguiu no tempo de 

liderança: disse que lá conversara com várias pessoas, lhe fizeram pedido, como em vários 

outros locais do interior, para que seja deslocado castra móvel para o interior da cidade, achou 

que é uma demanda de várias pessoas que pedem, por isso estaria fazendo um ofício à 

Secretaria da Saúde, que é responsável, para que faça um roteiro pelo interior também. Muitos 

vão dizer, alguns vereadores ou pessoas que precisam fazer, “mas como é que vai levar aquele 

ônibus”, pensa que jeito tem de transportar para o interior, tem-se que pensar nessa questão, 

inclusive na Florida teria vários animais abandonados, vai procurar tentar resolver com as 

pessoas a situação. Citou que uma pessoa lhe ligou e não quer ser identificada, mas pela 

questão da troca da cirurgias oculares, que eram feitas em Faxinal e passaram para Cacequi, 

onde ligou para Secretaria de Saúde e pegou as informações, na quinta-feira de manhã então 

pretende repassar as informações para essa pessoa que ligou-lhe. Parabenizar a Acobs, que 

seria a associação de cactos, bromélias e orquídeas, foi muito bonita é uma questão também 

de cultura no nosso município, estamos na semana Farroupilha e nem por isso vamos só 

trabalhar a cultura do gaúcho, estas coisas também e foi muito bonita, parabenizo a Rosa e 

Alberto, que é Presidente da referida associação e a todos os demais expositores. VER. JOEL 

DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS = Após saudação inicial, inicialmente deixou suas 

condolências à família de seu amigo, parceiro, “meu padrinho” como era costumeiramente 

chamado o Dr. Eduardo Cantera Mena Barreto, tendo ocorrido o seu falecimento na semana 

passada, desejou que Deus o tenha na sua infinita misericórdia, um grande amigo que tinha, o 

qual sempre nas campanhas do Deputados Jerônimo sempre os acompanhava, em toda região, 

defensor nato do Deputado Federal. Disse que não poderia deixar de falar da situação das 

enchentes, onde é preciso externar o comprometimento de um empresário desta cidade em 

ajudar aquelas pessoas, O Sr. Cássio Bonotto, grande amigo, não quer cometer gafe, mas pelo 

que sabe seria o único a emprestar o seu helicóptero naquela região para resgatar e ajudar 

pessoas, por isso a sua admiração e  solidariedade ao mesmo. Aparte do Ver. Décio: 

confirmou que pelo que sabe, teria sido o único helicóptero que salvou vidas nos primeiros 

três dias  da tragédia, o de Cássio Souza Bonotto, pois os helicópteros do Exército Brasileiro, 
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segundo os militares que lá estavam, não poderiam levantar voo para salvar vidas “enquanto 

não tivessem ordem do Ministério”, só passeavam com autoridades mostrando o que 

aconteceu, enquanto isso, o helicóptero de um santiaguense, de um produtor rural, uma pessoa 

civil, mas com enorme coração salvava vidas, o qual merece um ótimo reconhecimento, 

achou que a câmara teria que pensar uma forma e fazer um reconhecimento a este cidadão, 

por tantas vidas que ele salvou lá, enquanto a omissão de vários governantes estava 

acontecendo. O Ver. Joel comentou que enquanto as autoridades e entes federados teriam 

ficado de braços cruzados, Cássio Bonotto teria disponibilizado o Helicóptero para salvar 

vidas, um reconhecimento pela importância deste santiaguense que trabalhou de forma 

anônima. Lembrou a sua proposição do ano passado na Casa para fazer o “concurso do 

chimarrão santiaguense”, que foi colocado em prática agora, no primeiro Acampamento 

Farroupilha, onde como jurado e ficara emocionado, achou interessante que quando ativa-se a 

tradição gaúcha, o CTG Irmãos Sagrillo foi o campeão do melhor chimarrão, o Piquete Quero 

Quero pelo “maior” chimarrão, pois teria o maior reconhecimento à essas duas entidades 

tradicionalistas. Informou que no sábado terão o primeiro festival paraolímpico de inserção de 

inclusão das pessoas com deficiência, mais uma vez Santiago sai na frente, mostrando que 

realmente estariam prontos para incluir pessoas de todas as formas à prática de diversos tipos 

de esportes, com apoio da Secretaria de Esportes e Executivo. Também no domingo, dia 24, 

ocorrerá o primeiro desafio de mountain bike  segundo informou os presidentes do ciclismo, 

Ricardo Duarte e Ricardo Cabral, com  mais de 160 pessoas confirmadas para deslocarem-se 

à Vila Cerca de Pedras, onde também será promovido um almoço beneficente para ajudar a 

Associação, no valor de r$ 30,00, no clube 1º de Maio, mais uma vez teria feito uma lei 

enaltecendo o ciclismo, pois o referido esporte  vem sendo reconhecido a nível estadual, 

pessoas de toda região de uma diversidade de cidade do estado tem participado, muito 

importante para sua pessoa saber que produzira esta lei e, Graças a Deus, está sendo colocada 

em prática para as pessoas que usam ciclismo como esporte.  Disse ainda não conseguir 

entender o Vereador Gildo, pois enalteceu ao Marcelo Brum, mas não o apoiou, depois teria 

apoiado o Dep. Cherini, quando na verdade o mesmo apoiou o Dep. Sanderson, ou seja a cada 

eleição o mesmo tem um candidato a Dep. Federal. VEREADOR MONTANDO MARTIN 

BORGES FONSECA = PDT =: Após saudação inicial, parabenizou a Semana Farroupilha, 

onde viu que o colega Tadeu dissera que os grupos que estavam tocando na Vila Florida eram 

“ da última gaveta”, seriam última gaveta do cachê também, perguntou se tinha algum grupo  

de Santiago tocando lá, se foi mesclado, e ouvindo a confirmação do colega de que sim, achou 

isso muito, acha muito importante “essa mescla”, porque nesta cidade também tem grupos de 

muito valor e ficou contente com isso, pois defende a música, que é a sua área. Fez um voto 

de pesar pelo Sr. Gilson Cardoso, grande amigo, o qual foi seu aluno de violão, lembrando 

que quando aquele adoeceu, esteve rapidamente na sua casa, procurando-o para fazer seis 

meses de aula e muito preocupado com a sua enfermidade, mas aprendera a tocar alguns 

rítmos, pois tinha uma paixão muito grande. Lembrou  que se existia alguém em Santiago que 

tinha um conhecimento inacreditável na questão do Rio grande do Sul, de todo tipo de cultura, 

de como é surgira cada cidade, porque aquela cidade recebeu o nome, um conhecimento sobre 

a flora nativa, era uma pessoa incrível e de muito boa companhia, trocavam muitas ideias  

deixou também seus votos de sentimentos por esta perda. Da mesma forma ao Sr. Iri 

Cristofari, pai da Jane Cristofari, uma grande pessoa, um grande amigo deixou votos de pesar. 

falou a respeito da emenda que está vindo através do Deputado Federal Afonso Motta, o carro 

para saúde, cujas diligências já foram todas sanadas, estaria por chegar o carro, “batendo a 

porta”, para que seja usado pelo município para levar pacientes.  Referiu-se ao FAC, Fundo de 

apoio à Cultura, sendo que r$ 81 mil reais está vindo através do fundo, com uma contrapartida 

do município de 20 mil, conforme as informações que o Sr. Juliano teria lhe passado, os 
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documentos ainda não teriam sido conferidos e analisados e, segundo o SEDAC, o 

procedimento de conferência dos documentos seria dado de modo contínuo, por ordem de 

recebimento, como nossa cidade teria mandado no final do prazo, certamente estaríamos no 

fim da fila, foi o que dissera o gestor, então como demoraram, embora não queimaram o 

prazo, demoraram esses documentos, então ainda no aguardo, esta seria a verba  que será 

usada na feira do Livro e não ainda da Lei Paulo Gustavo, Seria outra Verba que estará vindo 

depois.  Informou que para trabalhadores, segundo informações do secretário Gioda, do 

Desenvolvimento econômico, “caiu r$ 80.000” através da Secretaria de Trabalho, no caso do 

Deputado Gilmar Sossela, para  qualificação “diversidadania” e o MEI, cujo o programa 

qualificação pretende investir 12 milhões em projetos municipais para realização e 

qualificação, capacitação profissional, ampliando o emprego formal do cidadãos, tal verba já 

estaria na secretaria de desenvolvimento econômico, questão de trânsito de algum documento 

para que comece realmente a acontecer. Encerrou. VER. HAROLDO RIOS POUEY = 

PROGRESSISTAS =:  Após saudação inicial, fez um chamamento para o próximo domingo, 

onde várias atividades da secretaria de saúde e de desenvolvimento social, estariam chamando 

para reuniões e palestras, e várias atividades a respeito da “semana do idoso” no próximo 

domingo dia 24, a qual fará uma mateada no ginásio, várias atividades relativos a essa questão 

serão desenvolvidas, fazem o convite especial a todos.  Disse ser um entusiasta do assunto a 

respeito do emprego de renda e informou que, no dia 22/09, pela secretaria de 

desenvolvimento social, estarão sendo abertos os envelopes das empresas que estão se 

candidatando a um terreno no Distrito Industrial, por isso as empresas, os empresários, os 

empreendedores terão ainda esta semana para apresentar a sua proposta, terão que estar de 

acordo com o Edital os critérios para a escolha, pediu que não percam esta oportunidade de 

alavancar seus negócios. Fez o convite em especial a todos os empresários, para que vão até a 

secretaria de desenvolvimento econômico e procurem informações, certamente esta 

oportunidade será um marco, um feito muito importante. Se irmanou aos Vers. Joel e Décio, 

que falaram a respeito do empresário Cássio Bonotto, concorda que de alguma forma seja 

feita uma homenagem na Câmara, em conjunto com todos os Vereadores para que seja 

ressaltado a importância desta “herança de família que ele recebeu, pois nem teria como 

enumerar as virtudes do falecido pai de Cássio e o que fez pela cidade”. Também reproduziu o 

que foi dito a todas as entidades farroupilhas, porque Santiago desenvolve talvez ou quem 

sabe, a melhor semana farroupilhas do Estado do Rio grande do Sul, tamanho o movimento 

das pessoas envolvimento das Entidades, em todos os aspectos, deixou um forte abraço a 

todas as pessoas que, voluntariamente somam esforços nestes dias, no dia 20, Dia do gaúcho,  

marca data tão importante para todos os gaúchos que têm orgulho de seu pago, por todas as 

lutas e batalhas que desenvolve-se junto aos outros Estados, isso marca realmente a questão 

do povo, da lutas do RS. Fez um pedido aos Empresários de Santiago para que participem das 

licitações anuais que ocorrem para manutenção dos Veículos, solicitou que o Vereador que  

faz as pesquisas de informação sobre os preços, indique a estes empresários de Santiago para 

participarem das licitações quando anualmente ocorrer licitação para manutenção do serviço, 

todos são livres a participação, os estimulem a participar, porque o Município precisa, o 

chamamento é aberto, sendo obrigatória a documentação necessária, mas é importante que 

todos os empresários façam essa participação, só assim vai-se conseguir diminuir 

vertiginosamente os gastos de manutenção neste sentido. Seguiu 2 minutos da Ver. Cleusa: 

fez uma pergunta ao Vereador Gildo, se todo este tempo que se leva discutindo a VRM, se por 

um acaso fosse necessário vir para a Câmara, teria mudado algum valor? Acha que o mesmo 

deverá responder: “não, não teria alterado”, mas o colega fica brigando por causa de 

formalidades, achando que está errado. Afirmou que o Prefeito, o Executivo seguiu 

rigorosamente o que diz na Lei: “ o menor dos índices inflacionários: IGPM e INPC, o IPCA, 

foi o menor deles usado, é assim que é feito, mas o colega diz da tribuna, mas se permitiu 
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fazer uma pequena correção, pois Gildo disse que “o Prefeito bota qualquer valor”, não sendo 

verdade, pois o Prefeito coloca o índice inflacionário, correção monetária, se assim não 

fizesse poderia ser arguido de improbidade administrativa, por recusar receitas, algo proibido. 

Pediu que o colega esclareça isso de forma muito clara para a população, pois mandando para 

a Câmara ou não mandando esta, o valor da VRM seria o mesmo. Questionou se seria ou não 

o mesmo? Onde ponderou que o colega estaria confirmando com a cabeça que sim, portanto, 

não deveriam iludir mais uma vez o povo com esta briga política de uma questão tão técnica e 

tão simples.  Finalizou. VER. DÉCIO CARDINAL  LOUREIRO = PROGRESSISTAS =:  

Após saudação inicial,  ao Ver. Gildo, sobre as emendas que o mesmo fala, disse ser um cara 

que hoje  acreditaria cada vez mais na emenda parlamentar, seria a forma que tem-se de 

buscar “um pouco que é nosso por esse desgoverno”. Estaria fazendo-o através do Deputado 

Federal Afonso Hann, que este mês pagou r$ 200 mil reais à Secretaria de Saúde, vinda do 

fundo do Ministério da Saúde para o fundo municipal de Saúde. Ponderou que enquanto não 

tiver uma Reforma Tributária nesse País, a melhor forma dos municípios sobreviverem ainda 

é emenda parlamentar, mas disse que com este “desgoverno que temos hoje” “eu não acredito 

numa reforma tributária, até nem quero que façam uma reforma tributária, porque fazer nos 

moldes  que este governo está fazendo, tomara que nem faça, pois piorará mais para os 

municípios”. Parabenizou aos cavalarianos que trouxeram da cidade de Cristal a chama 

Crioula, com João Alberto, de São Francisco de Assis, depois outra turma com eles se juntou e 

trouxeram até Santiago, mais de 500 km sendo percorridos.  Em nome de Guilherme Arce 

Caburé, filho do saudoso Caburé, parabenizou a todos os que seguiram assim como o “ Zé 

Caburé, como o Ari Pedrada”, o gosto de cavalgar trazendo essa chama, mostrando que o 

gaúcho tem orgulho dessa chama, parabenizou a todos que o fizeram. Também parabenizou o 

Executivo, a secretaria de cultura, pela escolha feita em âmbito municipal aos homenageados 

Dr. Maximiliano Stacowisk e ao Sr. Olacides Fortes, in memorian, pessoas que fizeram muito 

por santigo e pelo tradicionalismo, muito merecido.  Agradeceu os colegas João Alberto e 

Dionathan Farias, que muito bem representaram na escolha dos méritos Farroupilha, escolha 

esta que a Câmara participou devido uma emenda de Sua Excelência, que colocou a Câmara 

junto nesta decisão, onde foram escolhidos o João Véio, Adair Bazzana e o Valter Leirias para 

receber, no dia 14, o Mérito Farroupilha, pelo muito que fizeram e fazem por Santiago no 

tradicionalismo. Refletiu que não poderia deixar  de dizer, “nem que o careca me incomode”, 

pois não teria como deixar de falar,  quando mesmo a companhia energética Rio das Antas e 

do Rio Taquari dizer que não tinha como e não foi aberto comporta nenhuma, que não foi 

feito nada, pelo amor de Deus colocarem a culpa no ciclone extratropical, aquela tragédia no 

vale do Rio Taquari, quando o Rio Taquari no seu leito normal, por maior que seja enchente 

jamais vai subir daquela forma, naquela intensidade do que foi, e aquela rapidez que foi, 

devastando cidade inteira, devastando casa e vidas humanas e animais, não existe, não 

existem são consciência, é a mesma coisa nós chegar a dizer aqui que um Jaguari subiu e 

derrubou a Jaguari, levou por diante, não existe em sã consciência isso, simplesmente é 

chamar um povo de burro, dizer cale a boca, você não pode falar nada”.  Acha “lógico que no 

desmando da ex-comandante desse País da anta da Dilma”, “fizeram  3 hidrelétricas num leito 

de um rio, uma forma apenas de desviarem dinheiro e colocarem em risco a vida de toda a 

população do Rio das Antes e do vale do Taquari como colocaram agora”, sendo que quando 

foram fazer e uma equipe num helicóptero foi olhar e disseram, “não, não tem como fazer  3 

hidroelétricas naquele leito de rio”, daí caiu o helicóptero e morreram os três técnicos 

morreram, aí veio outros técnicos, o qual não caiu o helicóptero e foi autorizado a fazer as 3 

hidroelétricas no Rio Taquari, e agora está lá quantas mortes, quantas pessoas desabrigadas, 

quantos pai de família que hoje não tem como olhar para um filho e dizer: eu tenho como te 

sustentar, porque ele não tem não tem trabalho, ele não tem onde trabalhar, é isso que é isso 
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que esses desgovernos fazem, eles buscam maneira de desviar dinheiro sem querer saber da 

população, assim como o nosso Presidente, do nosso amado país, o “Lularápio”, estava lá na 

China, com a sua esposa, ele estava lá e não se prestou a vim no Rio Grande do Sul, não se 

prestou o olhar para um gaúcho e dizer: “ vamos fazer tudo por vocês, vocês merecem vocês, 

são aguerridos e fortes, nós somos, eu quero parabenizar cada um gaúcho que doou o seu 

tempo, doou r$ 1, uma camiseta, uma calcinha, qualquer coisa para ajudar o seu irmão, 

parabéns a todos, nós somos realmente aguerridos e nós somos fortes.” “Nesta semana posso 

dizer para vocês que temos raízes, somos aguerridos e fortes, no vai ser um desgoverno 

destes, desgoverno que eu me envergonho hoje do meu partido estar lá dentro por cargos, se 

dizem progressistas e se dizem apoio como dissera lira ontem, ou anteontem, se dizem “base 

do governo”. “Eu não sou, eu sou do antigo PDS, antiga ARENA, eu sou de direita e sou 

contra esse governo, e tenho que ser contra esse governo, nós não podemos chegar 

simplesmente dizer “amém” para um desgoverno desses, desgoverno que só prega para o 

bolso deles: cargos e salários”. ponderou que isso só aconteceria na política hoje por que não 

existiria ideologia política, só existiriam cargos, “se me filiar em tal partido eu conseguirei tal 

coisa”, assim não existe mais ideologia, nem pensar num País como um todo, e assim 

começam a pensar em si próprios, começam pessoas a crescer dentro dos partidos e usar os 

partidos para pensar em si próprio, isso está acontecendo e estamos vendo no País hoje, por 

isso estão vendo  Artur Lira, do seu partido, estar dizendo que “hoje é base do governo”, 

mesmo Ciro Nogueira dizendo que não, quer ver quem “é homem agora, pois Ciro  Nogueira, 

na Convenção Estadual do Partido Progressista, há poucos dias dissera: “ não somos base de 

governo, se alguém apoiar o governo vai ser expulso do Partido”, quer ver agora se aquele 

tem “culhões roxo” e vai assumir, porque irá cobrar no microfone, cobrará em ofício ao Dep. 

a qual apoia Afonso Hann, pois o Progressistas tem que cobrar ou então, devem voltar  ao 

PDS,  que entreguem a sigla 11 do PDS e lhes deixem a Social Democracia de volta, para  

serem honrados, como são em Santiago, deixem “defender o que realmente acreditam” e não 

“a cargos e salários”. Concluiu. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. GILDO: Disse que 

Décio estaria envergonhado do seu partido, há pouco tempo lhe chamaram de traidor, mas 

hoje estaria com orgulhos do seu PL, Partido que se mantém de direita, vai continuar de 

direito e vai continuar fazendo posição a este “desgoverno” no Brasil, por isso o PP estaria 

envergonhando e Santiago, deveria começar a pensar nisso, hoje estariam aliados com Lula, 

defendendo a bandeira de Lula e teriam até Ministério.  destacou que Joel pensaria muito 

pequeno, por isso não se elege,  pediu que seja  reconhecido  o trabalho de Marcelo Brum, que  

conseguira emendas de milhões ao hospital de caridade dinheiro, para o horto mercado da vila 

nova, devem reconhecer o trabalho Marcelo Brum, isso  que tem que valorizar, se não é do 

partido e não votou por isso, mas tem que valorizar porque ele, politicamente, é um orgulho 

para Santiago o Marcelo, pediu que Joel não desfaça do trabalho dos outros, pense no 

conjunto, quem sabe na próxima eleição se elegerá. VER. MONTANO: agradeceu ao 

trabalho do amigo Luzardo, que lhe comunicou que encerrou o seu ciclo na gestão da 

CORSAN, agora irá trabalhar na superintendência, em Alegrete, sendo que a colega Josiane 

assumiu a gestão em Santiago, desejou muito sucesso a todos e deixou grande abraço, por isso 

desejou sorte ao amigo Luzardo, que muito informou e auxiliou quando pode quando 

passaram por aquela grande seca na cidade. VER. DECIO: Voltou para dizer ao Vereador 

Gildo que sobre o PL soubera que muitos no Nordeste já estão votando com o governo Lula, 

infelizmente, e que em todos os partidos teriam as ovelhas negras, não defenderia o partido, 

pois é no “seu Progressistas” que acredita no trabalho. Já teria dito muitas vezes sobre as 

emendas de que os 6 milhões que Marcelo Brum trouxe para o hospital são muito 

importantes, ainda mais importante seria trabalhar e buscar para que no hospital possam usar 

o que foi trazido, mas que sirva para todo o povo, quanto mais pobre melhor e mais investido 

o dinheiro. Em nome da Bancada Progressistas informou que estariam fazendo um voto de 
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pesar a família pelo falecimento do Senhor Eduardo Menna Barreto no final de semana, assim 

como um voto de congratulações ao Sr. Luzardo pelo bom trabalho à frente da CORSAN. 

Disse ainda que o povo gaúcho do PP não deve “se entregar”, o PP de Santiago não irá apoiar 

e espera que o Estado do Rio grande do Sul não apoie, serão contra este “desgoverno”, pois 

são contra “essa ladroagem, desses sem vergonhas”, e que o “careca o chame, não tem 

problema, mas pensa que no Brasil faltaria homem hoje em dia”.  Não havendo mais tribunas, 

foi feito um pequeno intervalo pelo Presidente e em seguida, foi reaberta a sessão para 

tratarem da ORDEM DO DIA:  PARECER DE ADMISSIBILIDADE AO PROJETO DE 

LEI 057.2023.EXE: “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 

2024.” Comissão de orçamento finanças e contas públicas: OPINOU PELA 

ADMISSIBILIDADE DO REFERIDO PROJETO.  PROJETO 058.2023.EXE.: “Dispõe 

sobre as sanções aplicadas para o descarte regular de resíduos sólidos volumosos e 

eletroeletrônicos no município de Santiago e da outras providências.” Comissão de 

infraestrutura desenvolvimento e bem-estar social. Comissão de legislação justiça e redação 

final: AMBOS OPINARAM DE FORMA FAVORÁVEL. Ver. Joel sugeriu dispensa da 

leitura dos projetos, todos de conhecimento dos pares: FOI APROVADA A SUGESTÃO POR 

UNANIMIDADE. Ver. Gildo: veio parabenizar o Executivo, pois às vezes faz alguma crítica 

mas, sempre no sentido de construção de um Santiago melhor, parabenizou o Executivo pela 

iniciativa, por isso não seria só criticar, porque reconheceu o esforço muito grande do Poder 

Executivo nesses programas de cidade Ativa, embora não seja perfeito mas o faz, sendo que o 

importante é que as pessoas têm uma opção para descartar os eletrônicos. Ponderou ter muitas 

dúvidas quanto à fiscalização, a eficiência desta em sair e aplicar a Lei que está descrita no 

projeto, pois realmente será muito danoso para as pessoas que cometeram o crime ambiental 

que é o descarte de volumosos como sofás, roupeiros, camas, volumosos que muitos 

descartam, muitas vezes determinam cidade ativa e, no outro dia, o pessoal está colocando na 

rua, a Prefeitura terá bastante trabalho para fiscalizar mas, parabenizou o Executivo. Ver. 

Tadeu: Parabenizou também e gostaria de que isso tivesse uma divulgação, até por parte dos 

Vereadores, pois quando são entrevistados na rádio, alguma coisa perguntam e assim a 

população tomará conhecimento de que agora existirá uma multa, a pessoa que largar estas 

coisas na rua será multada, caso colocar esses resíduos e local inadequado. Ver. Dionathan: 

acha que isso vai facilitar na questão da fiscalização, porque em alguns locais do interior para 

onde vão, seria uma vergonha, alguns pontos  as pessoas fazem de ponto de descarte,  hoje 

com a questão dos aparelhos que existem, como das câmeras, pode-se ser filmar, pode-se tirar 

foto e fazer uma denúncia, em tempo hábil o poder Executivo chegar com a fiscalização e 

autuar, acredita que com tempo e respaldo necessário e importante. Ver. Fernando: é um 

importante projeto do nosso município e lembrou sua proposição ainda deste ano  “o  cata-

treco” porque precisam ter um lugar apropriado para descarte, evidente que descarte em lugar 

apropriado, não em beira de sanga ou estradas, o que falta de às vezes é ser bem divulgado 

para que possa ser feito esse descarte, porque muitas vezes a demanda surge após o cidade 

Ativa, lembrando que foi procurado pelo Sr. Callegário, que tem hoje uma empresa e que 

produz móveis em Santiago, seria justamente a questão de que ao vender um novo móvel a 

pessoa que compra não teria onde descartar o velho, é uma demanda que eles também tem no 

setor moveleiro na cidade. Acha que este projeto vem com certeza para somar à população, 

caberia ao Executivo buscar mais alternativas, para que possamos ter novos pontos de 

descarte desse tipo de material.  Ver. Eva:  lembrou o que discutiram na reunião da comissão 

com o Haroldo, Alexsandra, a questão de que tem lugares que já são um problema de descarte, 

além dos Rincão dos Vianas, teria também a estrada da barragem, a que se pensar e quem sabe 

em alguns lugares possam ter câmeras de monitoramento. Hoje a cidade está bem servida 

delas em vários locais, mas nesses locais não, lembrou de que quando na secretaria do meio 
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ambiente fazia parte do COMPROMAS foi feito inclusive o seu projeto sugestão a respeito. 

Acha a questão do descarte de moveis como sofás, roupeiros, que são inservíveis, as pessoas 

desmontem e utilizem a madeira para queimar em fogões, enfim o que foi feito do projeto 

sugestão, seria uma questão de levar novamente ao COMPROMAS.  O Ver. Magdiel  lembrou 

Outra opção que antigamente tinham era a usina de lixo, onde a comunidade levava esses 

materiais, hoje largam no Rincão dos Vianas e outros locais  no interior, na nossa cidade não 

tem nenhum local, a não ser no cidade ativa fazem o recolhimento de forma gratuita, depois a 

comunidade só tem para descarte um outro único local hoje, dentro do município, mas é pago, 

por isso vão ao Rincão dos Vianas descartar, quando tinha a usina do lixo sem precisar pagar 

iam lá, hoje no município fora do  programa cidade ativa a pessoa tem que pagar, é 

terceirizado no município. O Ver. Decio lembrou-a de Que nós somos responsáveis pelo lixo 

nós produzimos, não é o ente público é responsável no lixo “que eu produzo” de maneira 

alguma, o município faria o favor ao meio ambiente nesta coleta essa cidade Ativa, é um favor 

ou meio ambiente, pois o ser humano chega ao ponto é descartar em qualquer lugar, sendo os 

responsáveis pelo lixo. De fato tinham um lixão, não foi falado que foi interditado pelo 

próprio meio ambiente, que era realmente poluidor, então a responsabilidade é de cada um 

pelo lixo que produz. Ponderou que o município só tem só tem obrigação quando é o lixo 

doméstico, como o Ver. Fernando falou teria a política reversa em relação às pessoas que 

fabricam, só que a maioria dos móveis comprados em Santiago seriam aglomerado e 

compensado. Não saberia dizer se tem fábricas que fazem, a não ser de madeira, a não ser que 

as lojas que vendem esse material possam recolher, seria uma forma a ser estudada. Repetiu 

que o ente público ele não tem obrigação de dar o final desse tipo de material, esse produto, 

seriam vários tipos de produtos que não deveriam ser descartado, precisaria umas placas 

orientando, pois a lei aprovada possibilitará multar, entender que irá “doer no bolso”. Ver. 

Haroldo: deixou registrado a contrariedade de que o poder público tenha depósitos ou mesmo 

que seja de passagem para estes materiais volumosos, é usar o recurso público de maneira 

muito errada, já se tem o cidade ativa, que é um amplo projeto, talvez o pioneiro de todos no 

Rio grande do Sul quem sabe até no Brasil, se tem tal oportunidade, não se deixa 

desamparado quem precisa para ser recolhido. Ter um depósito de lixo que seja público não 

pode concordar. O Ver. Fernando concorda que o Cidade Ativa é um serviço extra oferecido 

pelo Município ao pagador de impostos, só que não estariam buscando mais uma atribuição, 

porque poderia vincular a própria empresa que recebe hoje os resíduos no cidade ativa, 

através de política reversa, que nem sempre vai se tornar eficaz, por exemplo a pessoa 

adquiriu um imóvel há 20 anos numa loja que nem existe mais, também dificultaria em 

função disso. Nesse sentido apresentara a proposição do “cata treco” já aprovada e provocada 

pelo Sr. Calegaro, justamente porque quando eles vão fazer o descarte onde está o cidade 

ativa, a própria população o crítica, mas seria uma forma de facilitar, como o tema é a sanção, 

procurou apresentar nessa discussão algo que estudara no sentido de tentar viabilizar uma 

alternativa. Ver. Joel:  também concordou que existe o Cidade Ativa e duas vezes ao ano a 

partir de agora, por isso deixou sua contrariedade sobre ter terreno para depósito de descartes. 

O Presidente comentou que o problema tem sido os descartes inadequados que tem ocorrido, 

inclusive nas estradas e localidades do interior.  Ver. Magdiel, Gildo, Joel, Eva, Gildo ainda 

debateram a matéria de que devem esclarecer a população sobre sobre a nova Lei, sansões, 

multas, inclusive aos freteiros, que costumam carregar os entulhos. Debateu-se ainda sobre 

licença para trabalhar com este material, como no “ Zanga”. O PROJETO DE LEI 

NÚMERO 058 2023 FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. PROPOSICÕES: 

INDICAÇÃO: Ver. José Leovegildo: indicação ao Poder Executivo para que seja enviada ao 

Poder Legislativo o Projeto de Lei específico para a correção da VRM para o ano de 2024./ 

Vereador Montando Borges: pedido de Menção Honrosa com base no decreto legis. 001/2011, 

inciso 4º, artigo primeiro, que concede título de menção ou rosa o coal será destinado a 
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agraciar pessoas entidades em situações relevantes especiais que tenham desenvolvido algum 

trabalho significativo para a sociedade, no caso ao Ciranda, Associação de apoio aos autistas, 

na pessoa Ariadna de Lazere./Vereador Décio Loureiro: voto congratulatório: parabenizar as 

equipes de bochas que consagraram-se sendo a vice-campeã vila Cerca de Pedras e a Vila 

Branca, no campeonato municipal de bochas do interior./ Ver. João Alberto Ferreira de Lima: 

Voto congratulatório: à Loja Delevatte Moveis, em 13 de setembro de 1985 deu início a um 

sonho e esse sonho se concretiza por longos 38 anos de história e sucesso./ Ver. Montano: 

V.C. que seja registrado o voto para como os 29 anos da “Cascão Gelateria e Cafeteria” que 

seja dado ciências senhor Cleriston./Vereador Dionathan de Paula Farias: V.C. ao 

Departamento de Cultura, secretaria municipal de educação e Cultura, na pessoa do Senhor 

Juliano Lopes, também o Patrão Gonçalo Nascimento e a Patroa Marilaine Silva Nascimento, 

pela realização do primeiro acampamento Farroupilha, realizado de 14 a 19 de setembro de 

2023, no Centro de Eventos de Santiago Fábio dos Santos Gomes./V.C. parabenizar o senhor 

Edinardo Dalenogare pela realização da Semana Farroupilha do Centro de Tradições Gaúchas 

CTG 18 de setembro, realizado de 13 a 20 de setembro de 2023 e pela participação no desfile 

Farroupilha, realizado no dia 17 de setembro de 2023 na vila Florida./ Bancada Progressistas: 

V.C. para com o senhor Vilmar  Denard e filhos Robson, Débora e Rodrigo pelos 50 anos do 

mercado Denard na nossa cidade./Vereador João Alberto: V.C. para com os coordenadores 

municipais da chama crioula, Senhores Christian Moura e William de Lima e o coordenador 

estadual, representando a 10ª Região, Guilherme Caburé pela condução da centelha da chama 

crioula a nível estadual e municipal, e os demais gaúchos que participaram das cavalgadas, 

tradição que simboliza a coragem, a união das pessoas e o sentimento de pertencimento da 

cultura tradicionalista gaúcha. Em votação as proposições que não mereceram destaque: 

FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a presente Sessão ordinária, a qual foi lavrada a presente Ata.================ 

Santiago, sala das Sessões aos 18 de setembro de 2023.  
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